

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Tel. 1248  
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Tel. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 11 de Enero de 1939 III Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOS FERREER

Año XLVI— Núm. 13.912

Una Patria: España

Un Estado: Nationalindicalista

Un Caudillo: Franco

## Contra el enemigo y contra el tiempo avanzan nuestros soldados

En el frente de Cataluña aparte de muchas posiciones se conquistaron ayer nueve pueblos más entre los cuales resalta Espluga de Francolí, — El Monasterio de Poblet fué salvado de la barbarie roja. — En el Sur, Valsequillo, disminuye la intensidad de los ataques rojos, a cuyas fuerzas se ha dado un duro castigo. — Sigue en todas partes la marcha triunfal del ejército del Caudillo.

### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el Sur, sector de Valsequillo (Peñarroya) ha continuado el empeño enemigo contra nuestras líneas, con menos intensidad que en días anteriores.

Nuestras fuerzas avanzaron sobre las posiciones rojas mejorando las nuestras y comprobando el grandísimo quebranto sufrido por el enemigo ya que se encontró el campo sembrado de cadáveres.

En Cataluña ha proseguido nuestro avance con densa niebla y resistencia enemiga en algunos sectores completamente vencida.

Han sido ocupados y rebasados los pueblos de Espluga, Bues, Calva Fullell, Senant, Blancafort, Espluga de Francolí, Vilella Baja, Lloa, García y entre otras muchas posiciones se han conquistado la Ermita de la Virgen de Gorda, Casilla del Pastor, Vértice Drumengues, Buequets, Mas de Agustinet, y Vértices Aguila, Prades y Roca. Se han hecho unos mil prisioneros.

Entre los muchos muertos de rojos recogidos figuran un comisario político y varios oficiales y entre el material, armamento y municiones se cuentan dos depósitos uno de ellos de material de fortificaciones y otro de municiones de todas clases.

Se ha podido comprobar que gracias al rápido avance de ayer sobre el Monasterio de Poblet se impidió su saqueo y que los rojos se llevaron las obras de arte afirmando los habitantes del lugar que llegó un grupo de guardias de asalto con la exclusiva misión de llevárselas, pero cuando iniciaban esta acción fueron sorprendidos por nuestras tropas y huyeron a la desbandada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los puertos de Barcelona y Cartagena. Hoy en combate aéreo sostenido en el sur han sido derribados dos "Curtiss" enemigos.

Salamanca, 10 de Enero de 1939.—3.er Año Triunfal.

De Orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Carretera de Ejulve a Cantavieja

Evocación y retorno.— La gran batalla de Franco prosigue y amplia su gran vuelo

A continuación publicamos el artículo galardonado con el «Premio Nacional Francisco Franco» debido a la pluma del ilustre periodista Manuel Aznar.

El Parte Oficial de Guerra ha dicho: "Las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla han cortado la carretera de Ejulve a Cantavieja".

Por primera vez durante esta guerra de liberación de España suena el nombre del viejo pueblo turolense. Parece que acabamos de desempolvar una estampa romántica. Las mismas tierras que ahora recorren los soldados del general Varela escucharon el golpe de los caballos que llevaba el Cid Campeador. Los mismos estrechos valles y elevados picos por donde ahora avanzan vencedoras las divisiones de España, parece que todavía se estremecen al recuerdo de las marchas y contramarchas que ordenaba don Ramón Cabrera. Del puerto de Olocau y de las altas montañas que rodean el pueblo de Cantavieja salieron Rodrigo Díaz de Vivar y Minaya Alvar Fañez en una gentil maniobra de Caballería rumbo a la mar. "Contra la mar salada", dice el poema. Del aguileño nido de Cantavieja partió Cabrera con los suyos cuando fué a derrotar al general Pardeñas en los alrededores de Maella y cuando asoló en las primeras huertas valencianas a Borso di Carminali. "Señor —escribió después a don Carlos María Isidro—: las puertas de Valencia están abiertas; vuestro Majestad puede entrar cuando lo tenga a bien".

Cantavieja se nos presenta a los españoles de hoy como una pura evocación militar. Allí los cartaginenses, allí los romanos, allí los árabes. Desde sus montañas y desde aquella loma sobre la cual se asienta el pueblo. Erguida ciudadela en permanente desafío contra todo el contorno, se dominan muchas tierras. Cuentan que Anibal descansó más de una vez detrás de los muros de Cantavieja. Y que ordenó construir junto al pueblo, una fortaleza. Cantavieja y Morella en la mano, eran la tranquilidad y la paz en las dulces orillas del Mediterráneo. Nadie osara forzar esas dos avanzadas antabales, porque todo intento quedaría reducido a un puñado de ceniza. Una de las dos avanzadas antiguas del Mediterráneo es nuestra desde hace días: Morella. En cuanto a la segunda, las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla han cortado la carretera de Ejulve a Cantavieja. Un viejo revuelo de boinas blancas y borlones de color de oro se ha movido en la serranía de Teruel. No se puede soñar ante el paisaje de Forcall de Miravete, de Olocau, de Cantavieja o de Iglesias del Cid sin que aparezca en medio del ensueño el rígido perfil de don Ramón, cruzada sobre el hombro izquierdo su capa gris, tocada la cabeza mediterránea con la boina blanca sobre la que apuntaron en vano los fusiles de Borso, de O'Donnell, de San Miguel de Noguera y de Espartaco.

Nos parece asistir a la entrada del Barón de Hervés en las masías de Guadalupe. Camicier cruza —sangre y fuego en los ojos— los campos de Fortanete. Pero Cabrera descuellan sobre todos. Salí una vez en ayuda de los suyos hacia tierras de Córdoba y de Ciudad-Real. Llevaba mucho tiempo imaginando una vasta audacia. Los montes del Maestrazgo se le hacían angostos para su ambición y para su coraje. Se aburre un poco en Cantavieja. Gómez, el de la expedición carlista sobre las provincias liberales del Centro y del Sur, se encuentra rodeado de enemigos. Cabrera vuela en socorro de su compañero. Galopa, cruza campos de Albacete, se revuelve solo contra todos los que le persiguen; la audacia y el ingenio le va salvando de la derrota y de la muerte. Un día le lleva la noticia infausta. Mientras la boina blanca se

agita como banderín de victoria lejos de los estremecedores montes de Teruel, una columna cristina ha entrado en Cantavieja. Cabrera tiembla de rabia. Aquel rostro de hombre iracundo y burlón al mismo tiempo, de cido y amargo, se muestra sombrío.

Y de pronto oyen los soldados carlistas: "A Cantavieja". Noches y días se consumen en una marcha fabulosa. Parece imposible que la resistencia física de los nombres alcance límites tan extraordinarios. Cabrera no admite descansos ni treguas. El mismo no deja su caballo o sigue a pie la ruta de los montes en medio de los soldados, el primero de todos ellos. A la vista del general carlista, Cantavieja es un enjambre de emociones. Intrigan muchos dentro del pueblo. Conspiran todos los confidentes de don Ramón. El fondista de Cantavieja ha reunido por la noche conclave de caberistas. Al filo de las doce, los centinelas ven desfilar, de vez en cuando junto a los muros, unos hombres envueltos en sus mantas. Hace frío, el aire es fino, como la luz de las estrellas suspendidas sobre los picos de la montaña. Cabrera es un príncipe de la astucia. De pronto se escucha gran algarada en las calles de Angostas. Unos oficiales gritan: "¡Traición! ¡Traición!". El ritmo de los labios de Cabrera se ablanda un instante para dar paso a una sonrisa. La suerte está echada. Momentos más tarde, el jefe de la capa gris y de la boina blanca entra en Cantavieja. Le siguen los suyos entre alaridos de júbilo. El fondista sale a recibir al general: le dice unas palabras al oído; los dos hombres se entienden muy pronto. Miravete, Olocau, Fortanete, La Iglesia, Allepuz, envían emisarios. La comarca entera, agitada de la misma alegría, renueva los gritos de guerra. Cabrera ha reconstituido su nido de águilas. Ya tiene otra vez a Morella y a Cantavieja, bien enlazadas las dos, bien armadas, listas para la ubérrima orilla del mar mediterráneo.

Llevo muchas horas contemplando los ásperos horizontes de estas Sierras, que son como la revuelta entraña de la provincia de Teruel. Al Norte, al Sur, al Este y al Oeste, todo evoca la figura de Cabrera. A veces llega su recuerdo a convertirse en obsesión. Entonces miro hacia Oriente, "contra la mar salada", y quiero alzar con los ojos el puerto de Olocau, de donde salieron Rodrigo Díaz de Vivar y Minaya Fañez. Es curioso. Fue Alvar Fañez quien propuso al Cid la operación que habían de llevar a cabo. Don Rodrigo, "el que en buena hora nació", estaba como extasiado oyendo al caballero burgalés. Cien caballeros pidió éste para atacar por uno de los flancos. Estudiada a la luz de las doctrinas militares, aquellos jinetes "exidos de Castilla" acometieron una operación de envolvimiento, injiciéndola con una maniobra de ala. Es curioso, digo: porque, proyectada sobre planos muchos más vastos, es, como la de Minaya, la clásica maniobra de ala encaminada en sus movimientos a envolver al enemigo, ocupando las líneas de comunicaciones sobre los flancos y sobre la retaguardia.

Ya son de España los pueblos de Jorcas y Abajuj. Un mapa, lector, un mapa. Mira la situación de esas dos aldeas. En el extremo del flanco izquierdo, del ala de marcha, una división avanza siete kilómetros al Sur de Ejulve, alcanzando las retorcidas y complicadas curvas del puerto que corona una estrecha carretera. ¡Sierra del Pobo! ¡Sierra del Gudar! ¡Si

### Como triunfan nuestros soldados

No me decido a quejarme del tiempo ya que al fin y a la postre nos está permitiendo realizar en pleno invierno unas operaciones del alcance trascendental y de la importancia decisiva que estamos llevando a cabo en Cataluña. Pero aún así hace ya tres o cuatro días, singularmente en el día de hoy, que una niebla espesísima y pesadamente está impidiendo en extremo nuestros movimientos.

Los rojos no han sabido contenernos, ni siquiera han podido frenar nuestro avance. Pero esa niebla nos está haciendo perder buena parte del día y a no ser por ella a estas horas estaríamos en aquellos lugares que ya están en la mente de todos los españoles bien fieles.

Perdamos así conformémonos, repito y pidamos a Dios que no empeore el tiempo que hoy, por cierto ha tenido aspecto bastante fatal. ¿Es que creían Vdes. que por esta razón no se ha ya hecho hoy nada? Pues... sé equívoco. Sé ha avanzado y no poco. Mucho terreno y nuevos pueblos algunos de ellos de verdadera importancia han quedado en este día en nuestro poder y a la hora de transmitir estas impresiones me consta que nuestra Bandera ondea en Esplugas; Calva; Fullell; Senant; Blancafort y Esplugas de Francolí que quedó rebasado ampliamente. Todas estas conquistas han continuado la gran cosecha de prisioneros y material en tal cantidad, que ya no sabemos dónde meter unos y otros.

Han avanzado en la jornada de hoy todos los Cuerpos de ejército y se han logrado nuevas conquistas sin que el enemigo, haya presentado una línea de verdadera resistencia. Continúan resistiendo los rojos del ejército de Cataluña con esa desigualdad que se viene acusando durante el transcurso de esta gran batalla día por día.

Y mientras en unos sectores resulta poco menos que imposible establecer siquiera contacto con el enemigo, en otros, dondé menos se pueda esp

rar, surgió un núcleo que se batía a la desesperada, y al que hay que vencer poniendo una contribución todo el coraje de que hacen gala y demuestran constantemente nuestros soldados. Gala y derroche constante en todas partes, en todo momento. Para dar idea de lo que acabais de escuchar y de hasta qué punto llega el ardor de nuestros combatientes, voy a referir una escena presenciada por mí en un hospital de sangre del frente catalán. A dicho hospital llegó a media tarde el general de un Cuerpo de ejército que pasaba por delante de él inspeccionando los servicios. Se internó en el local y al acercarse al quirófano, (sala de operaciones), encontró a su paso una camilla de ruedas en la que acababa a un oficial, un muchacho en plena juventud que sufría los efectos que deja siempre la anestesia. El general dejó paso a la camilla y, al ver que el oficial le miraba, le saludó con los ojos y le habló paternamente: —¿Qué, muchacho, sufres mucho? — ¡Bah!, que importa lo que se padece sufrir. Lo esencial es que sigamos venciendo, mi general.

El general, en tal momento, se fijó en que el oficial que le hablaba le faltaba un brazo. Acaban de amputársele, y, al hacer el general una mención de comisaría, que fué observada en el acto por el valeroso muchacho, éste tuvo el siguiente comentario para su desgracia: "—No haga Vd. caso. Esto no es nada. Díez kilos menos para mejor correr detrás de ellos. Lo importante es que les venamos siempre, mi general".

Esta es la escena relatada sin embargo bozo literario y con toda su grandeza emotiva que revela. Es el espíritu de nuestras tropas, de nuestros oficiales, de jefes y generales, que cada día se unen más en el triunfo y cada día cosechan más gloria para nuestro Caudillo y para los Ejércitos de España.

EL TEBIB ARRUMI

### Destellos de inteligencia

HOY, DIA 11 DE ENERO DE 1939

Tema propicio a todas las comedias y a todas las manifestaciones exhibicionistas en los tiempos fatales de la república antiespañola lo fué sin duda el tópico de la cultura nacional, indisputablemente la ilustración pública y la educación general de los hijos del país es algo de una eficacia extraordinaria para tener un estado que se cimiente sobre sólidas bases y que levante la frente dirigiendo al porvenir una mirada plena de aspiraciones.

Pero la pequeñez intelectual de aquellos hombres que hablaban tanto de cultura y que, por otra parte, le cerraban el paso queriendo convertir la enseñanza en un foco perpetuo de conspiración contra España, al mismo tiempo que pomposamente construía edificios y pregonaba grandezas, pretendía achicar la concepción del problema creando con él una vía unilateral que condujera exclusivamente al fin que se proponía.

Ha sido necesario que España, vuelta en sí, recuperara su personalidad espiritual y política mediante la creación del Estado Nacionalindicalista, para que una verdadera labor cultural diera comienzo con esfuerzo incansable a la tarea de abrir nuevos horizontes a la ilustración nacional.

Todavía no completada la conquista del territorio patrio, recomienzan a verse los frutos de una verdadera campaña en favor de la enseñanza, la única posible para restablecer en todo su esplendor la vida espiritual española y la claridad poderosa de la inteligencia de la raza.

La reorganización completa de la Enseñanza, que tiene como norma la reforma dada a los sistemas de bachillerato; la amplitud que se concede a los estudios; la forma clásica perfecta, con que se distinguen los planes; el esfuerzo puesto por el magisterio sano en aplicar puntualmente las disposiciones emanadas del Ministerio de Educación Nacional, son otras tantas garantías de que el futuro de nuestra Patria habrá de distinguirse por un nivel cultural digno y admirable.

Tocando como principio las bases

sobre las cuales se asienta la Organización Nacional Sindicalista del nuevo Estado, el Ministerio de Educación Nacional dictó—y fué publicada en el Boletín Oficial del pasado 22 de Diciembre—una orden relativa a la protección escolar.

No basta el resolver que todos los niños españoles, que todos los muchachos, acudan a la escuela para buscar en ella una preparación sólida que les asegure el porvenir en la vida. Es necesario además, que al mismo tiempo se tomen las medidas indispensables para que sea factible la aplicación de este deseo. Y a esto va encaminado el afán más hermoso de quienes actualmente representan el importantísimo departamento educativo de la España Nacional.

Del nivel general de la cultura de un país surge su preponderancia en el concierto de todos. Y, esforzándose porque ese nivel se eleve hasta la altura máxima posible, se abre paso sencillo y seguro a que luzcan esplendorosas las inteligencias mas privilegiadas.

La enseñanza es la siembra benefactora de ideas, en todo semejante a la siembra de grano en la tierra fecunda. Nacerá el árbol con ramaje mas o menos tupido, con frutos mas o menos sabrosos, según la tierra sea. Pero sembrando a voleo, facilitando a todos el estudio, ayudando con los poderosos medios oficiales y particulares a saciar la santa hambre intelectual que aspira a mejorar sin tregua ni reposo, tienen que aparecer como faros de luz inapagable, los destellos mas puros de la inextinguible inteligencia de la raza, que marcó a través de los siglos con hitos inborrables las huellas de su esencia.

### Historia de Mallorca

por el Padre MINIMELIS

5 tomos en rústica 20 ptas.

De venta en la Librería de José Tous.

# Chamberlain a Roma

## La llegada a París

París.— De paso para Roma llegaron a ésta ayer martes, a las 16 horas, el Presidente de Ministros inglés Chamberlain y el Ministro del Exterior Halifax, siendo recibidos en la estación del norte por el Presidente de Ministros francés, el ministro del Exterior Bonnet, el embajador inglés en París Sir Eric Phipps, así como altos funcionarios de la embajada inglesa.

Mucho antes de la llegada de los ministros ingleses, se había congregado ante la estación gran muchedumbre que tuvo que ser contenida por destacamentos de policía. Los andenes estaban adornados con colgaduras inglesas y francesas así como palmas y alfombras. Al abandonar el Presidente de Ministros inglés la estación para subir al automóvil, el público se descubrió. Ni dentro ni fuera de la estación se efectuó manifestación alguna.

La comitiva de coches que llevaban Chamberlain y su séquito era escoltada por la policía motorizada, dirigiéndose a gran velocidad al Quai d'Orsay donde se habían estacionado varios centenares de personas que recibieron a Chamberlain con aclamaciones.

## Salida para Génova

París.— El primer ministro británico Sr. Chamberlain y Lord Halifax, salieron a las 20.30, hora de la Europa Central, de París hacia Italia, siendo acompañados a la estación por los señores Daladier y Bonnet y los Embajadores de Inglaterra e Italia.

Después de la entrevista, se publicó un comunicado oficial que dice: De paso para Roma, conversaron los ministros británicos con el presidente del Consejo Daladier y con el ministro Bonnet. La entrevista ha confirmado la igualdad de pareceres de los dos gobiernos.

## Comentarios

París.— Los círculos políticos bien informados de París y Londres, declaran que existe la misma opinión respecto al asunto italo-francés. También se asegura en los círculos políticos que ambos jefes de gobierno hablaron del asunto español y que también se rechazó la intervención de otros Estados para solucionar el asunto franco-italiano, pero también se cree que Chamberlain y Halifax podrán presentar la posición francesa en grandes rasgos.

## Plan anglo-francés

París.— Se considera que Francia e Inglaterra fijarán sus puntos de vista

# Congreso Nacional de Falange Femenina

Zamora.— A las doce de hoy prosiguió sus trabajos el tercer congreso de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Después de leído el parte pronunció unas palabras la delegada provincial de Sevilla quien con gran competencia desarrolló un interesante tema social sobre la familia.

Acto seguido habló la delegada de Málaga y la regidora central de administración camarada Ridruejo. Después de haber hecho uso de la palabra algunas otras delegadas provinciales pronunció una interesante conferencia de la serie que tiene que pronunciar Pray Francisco Giménez Pérez de Urbel.

Después de hacer un extenso y brillante estudio sobre la mujer española dijo que esta tenía que servir de modelo y en especial la mujer de la Falange.

En la sesión de la tarde hicieron uso de la palabra Luís Amadía y el Camarada Peña quienes hablaron sobre el desarrollo de la sección femenina y sus actividades.

La Delegada central de Sindicatos Dolores Martínez presentó un proyecto de servicios de propaganda.

Terminó Jesús Romo representante del Ministerio de Organización y Acción Sindical pronunciando una interesante conferencia en este sentido.

**C. PASCUAL**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por un día y rebelle que sea en pocos días. Mexquida 9 (junto al Borne).

con respecto a Italia. También se puso de manifiesto que Francia está dispuesta a hacer a Italia tres concesiones que son las siguientes:

Primero. En el Consejo de Administración de la Sociedad del Canal de Suez, recibirán voz y voto los representantes italianos.

Segundo. En Túnez, se reconocerá a los italianos ciertos derechos que ya habían sido previstos en el Tratado de los Mussolini.

Tercero. Francia se ha mostrado con firme en ceder el ferrocarril Addis-Abeba-Djibuti.

## Salida para Roma

Génova.— A las 10 de esta mañana han pasado por esta ciudad en dirección a Roma el Jefe del Gobierno inglés Mr. Neville Chamberlain y Lord Halifax Ministro británico de Relaciones Exteriores.

No se han detenido en esta ciudad, pero un inmenso gentío reunido en la Estación para saludarles les ha dado la bienvenida aclamándoles con verdadero entusiasmo.

## La prensa inglesa

Londres.— Comentando la salida de Chamberlain para Roma, la prensa se lanza a evidenciar hipótesis acerca de las conversaciones internacionales que van a celebrarse.

En términos generales se refiere a que Mussolini y Chamberlain, entre otras cuestiones, tratarán de la situación económica y de los prófugos hebreos a quienes Italia concedería albergue en la zona de Harrar, siempre que Francia le ceda el puerto de Djibouti e Inglaterra el de Ceila.

## Lo que dicen los jefes

Londres.— El suplemento literario del «Financial Times» que se publicó ayer martes, inserta unas palabras de Mussolini y de Chamberlain, coincidentes con la visita a Italia del Primer Ministro británico.

Mussolini dice: Ninguna tarea tan importante en la hora presente como la solución pacífica de los conflictos que amenazan a Europa, y creo que todos los amigos sinceros de la civilización confían en que la visita de los ministros ingleses puede tener como resultado un nuevo reforzamiento de las relaciones entre nuestros pueblos.

Chamberlain dice que el mejor modo de fomentar las relaciones pacíficas entre los pueblos es el conocimiento mutuo de sus exigencias y necesidades, y este es el fin primordial de su viaje a la capital de Italia.

# El desastre marxista

Fué tan formidable la paliza que ayer recibió el enemigo por estos frentes del sur, que su acción de hoy ha sido de menos intensidad. Apenas repitieron los ataques por la Sierra Tejonera, que ha tenido otra serie de derrotas parciales atacando las ametralladoras nacionales han comenzado a disparar a su gusto causándose un enorme número de bajas. Los efectos desastrosos que ha tenido su iniciativa hasta el momento, son el más significativo. Y es que, efectivamente, "gracias a Dios, dirige a los rojos Maja", según frase del general Queipo de Llano, pues ha rebasado su inepticia causando un descalabro a las nutridas fuerzas que pusieron a su disposición, ya que sus ataques les han costado la pérdida de 22 tanques rusos, más de 3.200 prisioneros y muchísimos heridos, además de los prisioneros y pasados. Unas pérdidas que según datos fidedignos dan un total de 25.000 bajas desde que comenzaron su desdichada aventura. A estos efectivos perdidos hay que añadir las armas de todas clases y los aviones. Este es el balance desalentador que puede ofrecer el pintoresco mariscal al comité soviético de Barcelona. Y ya que tratan de engañar a su retaguardia y al mundo con sus embusteras soñadas de propaganda, hay que hacer constar que dan los nombres de masías, cotas y fincas, como si fueran pueblos y que anuncian la ocupación de cotas cuando no las hay en el territorio de operaciones.

Hoy la aviación nacional ha tenido otro magnífico triunfo por este sector del que han sido testigos los propios rojos, pues el combate se ha desarrollado encima de sus líneas. Nuestros cazas custodiaban aviones nuestros cuando iban a cumplir su cometido y por encima de Pozoblanco aparecieron 17 Curtiss enemigos. Los aviones de gran porte cumplieron su cometido como si con ellos no fuera nada, mientras los cazas nacionales acometieron decididos al enemigo. Se entabló un breve combate en el que los rojos pudieron contemplar la pericia de nuestros aviadores y su proverbial arrojo, poque casi simultáneamente cayeron envueltos en llamas dos Curtiss al norte de Pozoblanco y poco después un caza nacional enflo valientemente a otro enemigo incendiándolo y haciéndolo caer a poca distancia de los dos interiores. No se abatieron más porque vieron el desastre de la expedición aérea marxista, el resto metió motor y se fué hacia Ciudad Real como alma que lleva el diablo.

Los juicios que pudieron hacer los rojos que contemplaron el encuentro de su aviación con la nuestra no los sabemos, aunque nos los figuramos; pero se guardarán muy bien de comentarlos en voz alta. Ya estacionado el combate en los sectores referidos, no han dado más pasos que los que dieron en los primeros momentos y desde luego no darán ninguno más, o mejor dicho, lo darán pero imitando al cangrejo.

Tantas han sido en estas jornadas de la Sierra Trapera y Valsequillo, que hay varias propuestas de recomensas por hechos brillantísimos que habrán de quedar registrados para orgullo nuestro y admiración del extranjero. No me atrevo a vaticinar, porque la misión del cronista, además de la de relatar la guerra, tiene muchas contingencias; pero debo decir que la tremenda realidad de las derrotas del ejército de Miaja tienen mucha trascendencia.

Javier DE NAVARRA

## La política francesa

### La apertura de la Cámara

París.— Ayer tarde tuvo lugar la apertura de la Cámara francesa. La sesión del diputado de más edad (82 años) Mr. Sallés, quien ha pronunciado un discurso aludiendo a los esfuerzos que ha costado el mantenimiento de la paz en Europa en los últimos meses y a la gratitud que el mundo debe a los cuatro hombres que a Munich conjuraron el peligro de una nueva gran guerra.

Refiriéndose a Mr. Chamberlain, dice que al mismo tiempo que gran estadista es un ciudadano profundamente ronrado que lleva sobre sus espaldas la pesada carga de los destinos de Inglaterra.

## MECANICOS

vendo máquina taladrar, tipo grande, nueva. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1/51)

La votación para constituir la mesa de la Cámara, dió por resultado la reelección por cuarta vez de Mr. Herriot como presidente, con una mayoría suipia a la que obtuvo la última vez.

Han sido elegidos cuatro vicepresidentes: Mr. Ducos, Morin, Buyat y Jacques Ducloux El quinto vicepresidente será elegido mañana.

En el senado pronunció el discurso de apertura el senador vicepresidente de más edad Mr. Darneceour.

La Mesa no será elegida hasta la sesión del viernes.

**CENTRO DE ESPECIFICOS**  
Nacionales y Extranjeros  
**FARMACIA RUBI**  
SINDICATO—146 Teléfono 2610

**Compro aparatos de Radio**  
San Bartolomé, 10-Entresuelo

**HERMANOS ALOMAR**  
DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS  
**BLENORRAGIA**  
RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA.  
de 3 a 6. :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO  
(25 años de éxitos)  
URINARIAS :: IMPOTENCIA :: SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL  
CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117 Tel. 23-21

# La fiesta de Don Gonzalo

Sevilla.— Por segunda vez se ha celebrado el acto de homenaje al General Queipo de Llano con motivo de su onomástico que ha consistido en una fiesta para los niños pobres, los cuales han sido obsequiados por los comerciantes de la ciudad en honor al Salvador de Andalucía.

Al festival han asistido 25.000 niños de 4 y diez años y las fiestas se han celebrado simultáneamente en la plaza de toros de la Maestranza y en la Plaza de España.

En la Plaza de la Maestranza se congregaron 16.000 niños que la llenaron por completo, en la Plaza de España se congregó el resto.

En la Plaza de toros de la Maestranza se veían a aquellos millares de niños que alegraban sus rostros con una sonrisa infantil, por todas partes profusión de banderas y gallardetes y presidiendo grandes retratos del CAUDILLO y del General Queipo de Llano.

El General no ha podido asistir a la fiesta organizada en su honor porque obligaciones de su cargo le retienen fuera de Sevilla.

En el palco presidencial aparece su esposa e hija y su nietecito Gonzalo al que los niños de Sevilla han recibido con grandes aplausos. El palco contiguo estaba ocupado por las autoridades, entre las que se veían el General Llandera, Jefe de la Región Militar; el gobernador Militar, Sr. Aramburu; el Alcalde, Sr. don Joaquín Benjumea; el secretario, Sr. Mesalina, que asistió en representación del Jefe Provincial y gobernador civil, Sr. Cadenas, por hallarse ausente.

Pronunció un elocuente discurso el General Ross con frases apropiadas para los niños; relató algunos actos carismos del Salvador de Sevilla y dijo que era necesario que todos los niños

se sintieran reconocidos hacia su persona.

Terminó dando emocionados vivas al CAUDILLO y a España, después de haber aconsejado a los niños que siguieran por la senda del bien para la grandeza de la Patria, única manera de reconquistar el Imperio por el que luchan nuestros combatientes. Acto seguido se presentó un espectáculo infantil. En primer término dieron una demostración extraordinaria de preparación militar de orden y disciplina. Una Centuria de Cadetes al mando del capitán Rocas Marcos y en segundo lugar dos centurias de Falange de Flechas Navales desfilaron con tal marcialidad y una belleza de movimientos que pudiera muy bien codearse con cualquier unidad militar.

Después el equipo cómico del circo ejecutó varios números que causaron la hilaridad de todo el público.

Terminada la parte de representación fueron desfilando los niños ante una mesa en la que se habían instalado las autoridades antes mencionadas y se les fueron entregando a cada uno un duro en dinero y un paquete conteniendo 800 gramos de arroz y una libra de chocolate y además dos estampas con los retratos del CAUDILLO y del General Queipo de Llano.

Se desarrollaron al recibo por parte de los niños de estos obsequios escenas emocionantes. El acto terminó antes de la una de la tarde. En la plaza de España en donde se habían congregado 8.000 niños se celebraron también los festejos y un desfile, aunque el que revistió mayor brillantez y orden fué el de la plaza de la Maestranza.

Se calcula que los patronos habrán gastado en esta fiesta 250.000 pesetas, habiéndose repartido 20.000 kilos de arroz.

# Crónica de hoy

Burgos.— Mientras nuestros Ejércitos victoriosos anulan por completo la estúpida ofensiva marxista en los sectores del Sur, y avanzan en verdadera marcha triunfal por los campos de Cataluña, apoderándose de pueblos, ocupando posiciones que los rojos consideraban de perfecta garantía, de rribando en brillantísimos combates aéreos aparatos moscovitas al servicio de la antipatria y recogiendo cosecha abundantísima de hombres y de material de guerra quitados al enemigo, bombardeando con precisión matemática y éxito firme, objetivos militares en las capitales de la región, el Jefe y el Ministro británico de Relaciones Exteriores han llegado a Roma.

En este viaje un ambiente trascendental, cuyas consecuencias podrían bien revestir importancia extraordinaria para el futuro de nuestra contienda.

Pero ese Gobierno de España por mucho que en los previos cambios de impresiones que hayan sostenido Chamberlain y Halifax con Daladier y Bonnet, a su paso por París se haya pretendido inclinar la balanza de la simpatía hacia el acaudalado de Barcelona, no es ni puede ser otro, que el que dirige el Caudillo de la España Nacional.

En nuestra crónica de ayer habíamos de los equilibrios marxistas para dar a las reuniones de Roma la sensación de que poseen un poder, y señalábamos de que manera la realidad ha dado un mentis rotundo a sus pretensiones.

En cambio, recapitulando sobre las noticias de carácter oficial emitidas por el Cuartel General del Generalísimo, salta a la vista de manera irrefutable que el poder y la victoria son patrimonio exclusivo de los nacionales españoles.

Unos datos estadísticos acoplados alrededor de las informaciones controladas, dan unas cifras que no dejan lugar a dudas.

Hace diecisiete días, que los ejércitos del Caudillo iniciaron la ofensiva en el frente catalán, 3.500 kilómetros cuadrados han sido reincorporados a España. En ellos hay 120 poblaciones y el avance representa en profundidad unos 80 kilómetros.

El triunfo obtenido, se traduce para los marxistas en la pérdida de muchos

millares de hombres, entre ellos una cifra espantosa de muertos, a los cuales nuestros soldados han dado piadosamente cristiana sepultura, y heridos en cifra enorme, muchos de los cuales pararon para su curación a nuestros hospitales de sangre.

El número de prisioneros cogidos se eleva a la cifra fabulosa de 27.325.

Esto es en verdad a signo de victoria; no las jaquetonadas por radio de los marxistas mintiendo a boca llena para tratar de tapar el sol con el dedo meñique.

Con ellos va precisamente el signo de la derrota y de la impotencia; fracasan en sus ataques en el sur; retroceden en forma desordenada en tierras de Cataluña y aun, para poner más sello a su desastre, debemos señalar el hecho de que se ha dispuesto, que la oficialidad del destruido «José Luis Díez» marche desde Gibraltar a Valencia a bordo de dos destroyers ingleses.

Con estos datos ya sabrán bien Chamberlain y Mussolini, el Conde Ciano y Lord Halifax, los asuntos a tratar con referencia a España si es que ellos— como es lógico—ponen el importantísimo tema sobre el tapete.

## Cámara de Comercio

SUBSIDIO AL COMBATIENTE PAGO DE CUOTA EXTRAORDINARIA

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, comunica haber acordado el Ministerio del Interior —Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales— proceder urgentemente a la cobranza de una aportación extraordinaria del 3 % sobre los padrones de empresas en sustitución de la derrama de igual carácter dispuesta para el mes de mayo a agosto, por la Orden de dicha Jefatura de 7 de septiembre último.

En cumplimiento de lo ordenado por la Superioridad, con esta fecha se ponen al cobro los recibos correspondientes, haciendo constar que los que no lo verifiquen antes del día 17 de los corrientes, quedarán incurso en apremio, sin perjuicio de que en cumplimiento de instrucciones del Ministerio se dé conocimiento de ellos a la Jefatura, para que adopte las determinaciones que procedan.

**VENDO DONNET**  
Sedán 9 HP., 5 plazas, precio de ganga, a toda prueba. Informes: Riera, 34. (1737)

**COMPRARIA AUTO**  
de 5 a 10 H. P. Razón: Colón, 14, principal.

**VENDO**  
perra perdiguera, a toda prueba, por autensar, el dueño. Informes: Garage Carmen, de J. Mudoy. (al lado del Cuartel Infantería) Palma.

**AUTO RENAULT**  
8 HP., tipo sedán, estado nuevo, vendido por 5.000 pesetas. Informes: Barón de Pinopar, 12.

**AGENCIA ROCA**  
Colón, 14-19 : PALMA. : Tel. 1290  
TRAMITACIONES EN GENERAL  
Caza; chofers; Penales; Licencias; caza; Instancias; Pasajes; Traspasos; autos, etc., etc.

**ESCUELA DE CHOFERS**  
En diez días obtendrá el carnet, aprendiendo en ESCUELA AUTO TECNICA GARCIA. Cursos de mecánica aplicada al automóvil.  
Arturo Rizzi, 40

**La Funeraria**  
LLOREY

**Dr. José Ferrero Velasco**  
Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.  
CIRUGIA Y MEDICINA DE RISON Y VIAS URINARIAS  
Despacho: Calle de La Soledad 58 (junto a Correos).  
Domicilio: Hotel Victoria, Terrano.

**SE DESEA**  
Una planta baja con gattage y jardín cerca Sta. Catalina o Ensanche. Informes: Lonja 54. (1748)

**INGLES PRACTICO**  
a domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir: M. Aguiló, Calle San Campos, 60.

**BARBERIA**  
Se vende por no poderla atender, buena clientela. Informes: Calle Bartolomé Llull núm. 7, Palma. (1747)

**PERRO PERDIGUERO**  
color canela, extraviado. Gratifícase devolución. Avda. Antonio Maura, 50 (Naviera Mallorquina). (7149)

**ALQUILO PISO**  
amueblado. Informes: Fábrica, 90. (1736)

**EN SON ARMADAMS**  
se vende solar de 800 metros. Buen sitio. Precio de ganga. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

**COMPRARIA PUERTA**  
de hierro grande para jardín. Informes: Jaime II, 105.3.º (1750)

**SE OFRECE**  
para contable o trabajos de oficina por las tardes. Razón: P.º Sta. Eulalia, 10. (1746)

**Oficiala planchadora**  
se necesita. Trabajo todo el año. Buen jornal. Informes: Obispo Masanet, 26, Tintorería, (Ensanche)... (1745)

**SE VENDE**  
los muebles y enseres de un café, Informes, Calle Antillón, 128. (1740)

# Teatro Balear

HOY MIERCOLES, a las 3

## El crimen del Vanities

con VICTOR MAC LAGLEN (En Español)

El Film Magno

## SANTA JUANA DE ARCO

## RADIOELECTRICIDAD

Revista mensual

NUMERO 5—3 pesetas ejemplar

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE J. TOUS, P. DE CORT

# Informaciones

### Gobierno Civil

El Gobernador, don Miguel Fons, quien hemos saludado esta mañana nos ha dicho que no tenía ninguna noticia de interés para la publicación.

Tranquilidad completa en la provincia.

### Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido nulo. No ha habido, por tanto, entradas ni salidas, por lo menos hasta las cuatro y media de la tarde.

Continúan las operaciones de carga y descarga a bordo del vapor alemán "Genua". El único movimiento que puede decirse se registra hoy en el puerto.

### BUQUES ESPERADOS

En breve llegaron los vapores mercantes italianos "Le Tre Maria" y "Sevigliano", procedentes de Génova y Sevilla.

### EL TIEMPO

El tiempo en el mar es bueno aunque muy calmoso, tanto que la cejación apenas permite distinguir los horizontes.

El mar en calma. A pesar de la efervescencia, tanto en el mar como en tierra la situación climatológica parece que tiende a desequilibrarse.

### Cámara de la Propiedad Urbana

PRORROGA DE TARJETAS. En los días 1 y 16 del corriente, de 9 a 1 de la mañana, deberá solicitarse la PRORROGA de las tarjetas expedidas en los meses de NOVIEMBRE y DICIEMBRE.

Y en los días 17 y 18, a las mismas horas podrá ser solicitada la RENOVACION de las tarjetas expedidas en OCTUBRE.

ADVERTENCIA: Se recuerda a los beneficiarios de tarjetas por el concepto de OBRERO EN PARO que al producirse por los mismos a solicitar la prórroga o renovación de sus tarjetas para el oriente mes de ENERO, deberán acreditar por documento expedido por la Delegación Provincial del Trabajo, el continuar, en la fecha corriente, inscritos en la condición de obrero en paro en la Bolsa del Trabajo.

Los beneficiarios por el expresado concepto que no acrediten dicha circunstancia perderán todo derecho a proseguir en el caso de sus tarjetas de exención de pago de alquileres. Palma 11 de Enero de 1939. III A. T.

### Sucesos y desgracias

#### DENUNCIA POR ATROPELLADO

Por el Comisario de Vigilancia ha sido denunciado ante el Juzgado el chofer Jaime Gomila Adrovor, por haber atropellado en la calle de San Magín a Antonio Alberti Bover, de 50 años.

El atropellado atravesaba la calle llevando una puerta al hombro que le imposibilitaba la visión. Resultó con contusiones.

#### SUSTRACCION

Por la Comisaría de vigilancia ha sido denunciado ante el Juzgado correspondiente al siguiente hecho:

Anteayer al anochecer en ocasión de tener un bolso, una señora, desfondado sobre el mostrador de la tienda de Renata Castañer Andreu, cuyo bolso contenía la cantidad de 362 pesetas y otros objetos, desapareció.

reció sin que hasta la fecha haya podido averiguarse su paradero.

#### ATROPELLADO

Lo fué en la calle de San Magín al anochecer de ayer una señora que atravesaba la calle, siendo derribada y resultando con contusiones en distintas partes del cuerpo.

El auto que ocasionó el accidente desapareció.

#### AGRESION

Ha sido denunciado ante el Juzgado por el Comisario Jefe de Vigilancia el vecino de esta ciudad Antonio Bisbal por haber agredido a Juan Mayol Oliver en ocasión de hallarse en el Mercado de los Hortelanos. Le produjo contusiones.

#### Un telegrama del Caudillo

Con motivo de la bendición solemne del Monumento consagrado al Sagrado Corazón de Jesús en el pueblito de Pina, se cursó un telegrama a nuestro invitado Caudillo dándole cuenta del acto. A dicho telegrama contestó con otro de felicitación para el pueblo, cuyos habitantes agradecen en lo mucho que valió y renuevan su inquebrantable confianza en el Corazón de Jesús y adhesión al providencial Caudillo.

El citado telegrama dice así: Burgos, 24 diciembre 1928. III T.—Al Sr. Alcalde de Pina.

S. E. el Generalísimo Franco, al agradecer su telegrama día 10 con motivo inauguración primer monumento Sagrado Corazón de Jesús erigido en Mallorca, le envía su saludo, extensivo a autoridades y vecindario. De orden de S. E. el Coronel Secretario, Buenaventura Cano.

#### Un bando del Alcalde

Don Mateo Zaforteza Musoles, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma de Mallorca. Hago saber:

Que en cumplimiento de la Orden dictada por el Excmo. Sr. Ministro de Agricultura día 7 de Diciembre último, publicada en el B. O. de Baleares día 5 del mes en curso convoco a todos los panaderos, almacenistas y en general a todos los consumidores de harina panificable por cantidad que exceda de 1.000 kilogramos mensuales con residencia en este término Municipal a una reunión que bajo su presidencia tendrá lugar el próximo jueves día doce a la hora 15 y 30 minutos, en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial, al objeto de que por cada

uno de los interesados, se haga constar la cifra media de sus compras mensuales de harina que una vez contrastada con la opinión de los restantes asistentes, consignará en declaración jurada, que formará en el impreso que le será facilitado en el cual habrá constar también, la existencia de harina que obre en su poder al hacer la declaración.

A fin de dar las mayores facilidades posibles a dichos panaderos, almancenistas y a los consumidores de harina por la cantidad antes expresada, que residen en algunos suburbios que no tienen fácil comunicación con Palma, dispongo que: los que residen en los Caseríos de La Arangasa, Las Cadenas, Pilarí y Arenal (parte del término de Palma) Casa Blanca y San Jordi, si no quieren o no pueden acudir a la reunión antes convocada, asistan a la que bajo la presidencia de D. Jorge Coll, Gestor Municipal por mí Delegado se celebrará en el mismo San Jordi a la hora 17 del día 12 próximo, en el local de la Escuela Nacional de la calle Mayor número 4; y los que tengan su residencia en Son Español, Indiotería, La Real, Las Siets Casas, Son Sardiña y Establiments, a quienes no con venga acudir a la reunión de Palma acudirán a la que se celebrará bajo la presidencia de D. Juan Roca, Gestor Municipal que llevará mi representación, en el local Escuela de niños, del camino de Sarriá a la hora 17.

Esta Alcaldía hace presente a todos los afectados por las disposiciones del presente Bando, que a los que dejen de acudir a la reunión convocada, se les asignará una cifra de consumo mensual en la forma prevenida en dicha Orden Ministerial, cifra que servirá de base a la Junta Harina Provincial, para la determinación del cupo mensual de consumo del interesado, sin que, el que en vista de ella acuerde la repetida Junta puede ser modificado, en sentido de aumento, durante los meses de Enero y Febrero del corriente año. Los interesados podrán concurrir a la reunión convocada, personalmente o por medio de persona delegada, con autorización escrita suficiente a juicio del Presidente de la reunión. Siendo muy interesante el cumplimiento del servicio de que se trata espero que todos cumplirán con su deber, asistiendo puntualmente a la Junta.

Palma 9 Enero de 1939. — III T.— MATEO ZAFORTEZA.

#### De Marina

DON GABRIEL RODRIGUEZ ACOSTA, CAPITAN DE NAVIO COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE BALEARES.

HAGO SABER: Que el miércoles 11 del corriente se efectuarán ejercicios de tiro al blanco, considerándose como zona peligrosa durante la ejecución de dicho ejercicio, la limitada por los meridianos de la Catedral y Farola Cabrera y los paralelos de Farola Cabrera y Cabo Blanco, lo que se hace público para general conocimiento de pescadores y navegantes. Palma 10 de Enero de 1939. III T.—El C. de N. Comandante Militar de Marina, Gabriel Rodríguez.—Rubricado.

#### Publicaciones recibidas hoy

SIETE DISCURSOS por el Ministro del Interior don Ramón Serrano Suñer. Precio 5 Ptas.

EL ESTUDIO Y LA ECONOMIA Política económica totalitaria, por Higinio P. Eguilaz. Precio 12 Ptas.

EL HOMBRE AL TELEFONO, por Joaquín Entrambasaguas. Precio 5 pesetas.

EL EVANGELIO DEL HONOR MILITAR, por Bastos Anarot. Precio 5 Ptas.

ORO, por Hugo Wast. Precio 7 Ptas.

POR LAS ROCHAS DEL TAJO, por José Sanz y Díaz. Precio 5 Ptas.

AVENTURAS DE PEPINILLO Y GARBANCITO. Texto de Miguereana. Se han recibido los tomos: I, II y III. Precio 250 Ptas. cada uno.

REVISTA RADIOELECTRICIDAD N.º 5. Precio 3 Ptas.

Dichas obras se ehan puesto a la venta en la Librería José Tous.

#### COMPRARIA PIANO

Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1753)

#### Conferencia de mujeres catalanas

El Secretariado de Familia de la Confederación de Mujeres Católicas, Unión Diocesana de Mallorca, celebrará un Cursillo de conferencias sobre "El matrimonio cristiano", en el que se explicará la Encíclica "Casti Connubii" y se dedicará especialmente a todas las esposas y madres de Acción Católica de Palma.

Días de conferencia: 12, 16, 18, 20, 23 y 26 del corriente Enero.

Hora: Las seis de la tarde en punto. Local: Salón de actos de A. C. Zaforteza, 17.

Conferenciante: M. Rdo. P. Pedro J. Cerdá, Consiliario de la Organización.

Actos del primer día: Mañana, a las ocho: Misa de Comunión General, dedicada a la Sagrada Familia, para implorar sus bendiciones sobre todas las nuestras. Se celebrará en la iglesia de San Francisco y apilla del Santísimo. Primera conferencia: Introducción y fundamentos. Detalle: Grandísima importancia de la Encíclica y de los asuntos que comprende.—Idea General de la misma.—¿Porqué produjo conmoción en todo el mundo?—Disposiciones de la sociedad actual ante el matrimonio.—Naturaleza y notas esenciales del mismo.—Efectos que toda esposa debe conocer.

Nota: En cada conferencia se anunciará el tema de la siguiente.

#### INTERFERENCIA

Unidad pide el Caudillo; pues hay que ir a la unidad por obediencia y por cariño; diréis quizás que esa idea lleva en sí algún pequeño sacrificio mejor; amor no es sólo goce, es también dolor y se demuestra precisamente en el sufrimiento, en la renunciación, verdadero crisol que nos purifica y acerca más al objeto amado en este caso España y Franco.

MATEO ZAFORTEZA.

#### Notas del Carnet

##### PERSONALES

Los esposos Don Gabriel Binimelis Ramis y doña Anita Puig Morell, han visto alegrado su hogar con el feliz nacimiento de un hermoso y robusto niño. Reciban nuestro parabién.

Por don Juan Ferrá y doña Antonia Fiol, y para su hijo don Antonio, ha sido pedida a don Rafael Miguel y doña Jerónima Palmer la mano de su bella y gentil hija Antonia. La boda se celebrará en breve.

El Teniente Coronel, Primer Jefe de la 5.ª Comandancia de Carabineros (Baleares) don Fernando Suárez Rosse Hó, ha tenido la atención al comunicarnos la toma de posesión de su cargo, de ofrecérsenos oficial y particularmente en cuanto al servicio del Estado se relacione.

Al corresponder a su atención le deseamos el mejor acierto en el desempeño de su cargo.

Con el nacimiento de una hermosa niña han visto aumentado su hogar los señores Condes de Olocau, a quienes damos nuestro parabién.

Ha sido nombrado Notario con residencia en esta capital, don Juan García Valdecasas.

Enviámosle nuestra felicitación.

##### DE VIAJE

Han llegado esta tarde de la península: D. Manuel Góñez, doña Mercedes Muñoz Varela, don Antonio Mascará Servera, don Rufino Mameño González, don Fernando de Montero y García Valdivia, don Antonio Reines, don Andrés Sago, don Joaquín Ruiz, don Luis Ramallo, don Pedro J. Riera y don Enrique Puigserver.

##### NECROLOGICA

Esta mañana en la iglesia de San Magín, se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del Patrón de Cabotaje don Rafael Torres Bosch, fallecido el pasado día 5 en el aserío

#### PIDA

# Coñacs Terry

60 CLASES

de caramelos, ¿dónde encontrarlos? En los puestos de

CARAMELOS MORA

y en la

CONFITERIA MORA, Herrería, 14

PRONTO:

EXCLUSIVAS BALET Y BLAY presenta pero no es una cosa seria EN ESPAÑOL

#### FIDA SIDRA

# Champagne Zarracina

Representante: Victoriano López Gost. Harina, 11—primero

de Génova a los 74 años de edad.

La bondad y simpatía del extinto y su trato afectuoso habían rodeado de numerosas amistades que le tenían en gran aprecio.

La numerosa concurrencia que ha asistido al piadoso acto celebrado en el puesto de relieve la consideración en que se le tenía.

D. E. P.—A toda su familia y en particular a su desconsolada esposa doña Magdalena Moranta; a sus hijos don Miguel, don Jaime y don Rafael, y a sus hijas políticas doña Catalina Pol, doña Antonia Compañy y doña Antonia Ballester, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

#### Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 12 de Enero de 1939.—III T.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Julio Felis Pons.

Imaginería: Comandante de Infantería don Juan Fuster Rossiñol.

Visita Hospital: 7.º Capitán de Infantería.

De Orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., MANUEL A. DE SOTOMAYOR.

#### De Teatros

##### BALEAR

Hoy miércoles se repone en este local un soberbio film, la película de las muchedumbres "Santa Juana de Arco", con un formidable reparto.

De complemento se proyecta hoy también el fuerte drama "El Crimen del Vanities", con Víctor Mac Laglen, día logada en español.

Las sesiones son continuas de tres tarde a doce noche.

El precio de la butaca con entrada es de una peseta diez céntimos, incluidos los sellos.

#### Alcaldía

##### PRESENTACION

Se juega a los familiares del soldado José Cardona Mar, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento durante las horas de oficina, para enterarse de un asunto que les interesa. —III AÑO TRIUNFAL. VIVA ESPAÑA.

#### MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Benito.

LINEA DEL FERROCARRIL DE SO LLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'45 y 18'15. Salidas: 8; 12; 15 y 19'30.

LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4; 9'32; 11'25; 14'5; 17'55 y 19'11 Salidas: 7'15; 8; 8'40; 12'10; 13'45 14'30; 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8' 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

MEICADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

FRONTON BALEAR.—A las 5 de la tarde, grandes partidos y quince las.

#### Cámara de Comercio

##### PAGO SUBSIDIO AL COMBATIENTE

A los beneficiarios del subsidio pro combatiente, correspondiente a diciembre último les será satisfecho en las oficinas de la Cámara de Comercio, el subsidio que les corresponda, en los días 13 y 14 del presente mes, o sean viernes y sábado, de 9 a 1 de la mañana y 5 a 7 de la tarde.

Palma de Mallorca 10 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Presidente de la Cámara, José Casanovas Obrador.—El Representante de la Comisión Provincial, J. Cloquell.—El Secretario de la Cámara, Francisco Barceló.

#### Aviso a los médicos

Se pone en conocimiento de los señores médicos que el Dr. don Joaquín Ruiz, Secretario de la Asociación Nacional de Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria, dará en este Colegio de Médicos, dos conferencias acerca del tema "Problemas de Organización Sanitaria", la primera el próximo viernes, día 13 y la segunda, el día 16 (lunes); ambas a las cuatro de la tarde. Quedan invitados los señores médicos rogándoles la asistencia; en especial los médicos de Asistencia Pública domiciliaria. El Presidente, Bernardo Juan.

#### FRONTON BALEAR

Mañana Jueves

TARDE A LAS 5

ATANO—REGO

contra

IRIONDO—RICARDO

ORIO—ISASI

contra

ROMAN—ECHENIQUE

Y quinielas. Detalles por carteles y programas. Sábado, tarde y noche partidos y quinielas.

#### EXTRAVIDADOS

pasaportes chilenos. Se gratificará su devolución, Vía Roma 57-pral. Teléfono 2279. (1755)

# LIRICO -- Mañana, 12 -- ESTRENO

# Señores y Criados

Una entretenida comedia, una sentimental aventura de amor. Una presentación espléndida, una interpretación inigualable.

# AL CERRAR LA EDICION

## Las dos Españas

El «Westdeutscher Beobachter», publica en una crónica de su redactor en España, un estudio comparativo de la situación interna y militar de las dos zonas en que actualmente se encuentra dividida España.

Empieza este artículo, refiriéndose a la gran penuria de artículos alimenticios que se deja sentir en la España roja, situación que en este invierno ha alcanzado ya caracteres de verdadera tragedia. Las causas que han venido a agravar en tal extremo este problema de la alimentación, son principalmente las de adquisición de material de guerra, pues el gobierno rojo, agotadas ya las reservas de oro del Banco de España, se ha visto obligado, para realizar los pagos, a recurrir a la exportación de todos los productos de su suelo, único medio para procurarse divisas extranjeras.

Además el problema de alimentación en la España roja, se ha agravado por la desmesurada superpoblación a que han llegado las grandes ciudades. En Barcelona y Valencia han ido concentrándose, no sólo los huídos políticos de todas las poblaciones conquistadas por Franco, sino también las familias de éstos y toda la serie de personas arrastradas por la fuerza. Uno de los principios de los rojos, es precisamente éste de obligar a evacuar la población civil de las ciudades próximas a ser conquistadas por el Ejército nacional. Todos los prisioneros, las mujeres, los niños, son obligados por la fuerza a abandonar los territorios a medida que avanza la avalancha de los nacionales. Por este sistema, pretendían crear un problema a la España nacional, que consistiría en grandes zonas de territorio, pero completamente despobladas, debilitándose el poder del General Franco por este esparcimiento de la población. Pero esto, como decíamos antes, no ha dado otro resultado que el de esta caótica superpoblación de las ciudades rojas, por gentes forasteras y desacomodadas, que son un elemento constante de perturbación y de malestar social. Como este exodo a las ciudades ha dejado medio despoblado el campo, éste no se cultiva

va y la población de las ciudades parece de hambre y de frío. Así puede decirse, que esta estrategia roja, se les ha vuelto contra ellos mismos.

El problema del abandono de los campos en la España roja, ha venido a complicarse por el gran número de hombres que han sido movilizados, y que en la hora actual alcanza ya a veintisiete quintas completas. Además, la España nacional posee mucha más reserva humana que la roja, tanto así, que puede calcularse, que una quinta de la España nacional arroja cuatro veces más de hombres que una quinta roja.

Para comprender el angustioso carácter que en la España roja tiene el problema de la carencia de hombres, basta decir que en estos días, Negrín ha publicado un decreto según el cual son movilizadas hasta las reservas de cuarenta años y por si esto fuera poco, esta movilización alcanza también a las mujeres con las que se forman batallones de fortificaciones.

Estas fundamentales diferencias, se reflejan, como es natural, en la vida de la retaguardia, la cual, mientras en la España nacional reviste plena normalidad, en la España roja ha llegado a un estado tan caótico, como ni siquiera llegó a alcanzar en la revolución rusa.

A continuación, este artículo estudia minuciosamente las fuentes de riqueza y de materias primas, que poseen ambas zonas de España. Así puede verse, que aun en aquellos productos en los que las fuentes han quedado equitativamente repartidas, la desastrosa economía de los rojos, hace que estas materias sean escasamente productivas, mientras que en la España Nacional, como por ejemplo en la zona minera y fabril de Vizcaya, la producción ha alcanzado unas proporciones hasta ahora desconocidas.

En estos hechos, aparte de las vicisitudes militares de Franco, ve este cronista alemán la inmensa superioridad de la España nacional y la victoria que no tardará en producirse, se deberá a una proporción elevadísima a estos hechos.

## Llamamiento a filas del 4.º trimestre de 1941

Orden del Ministerio de Defensa Nacional

El «Boletín Oficial del Estado inserta la siguiente orden:

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1941.

Para cumplimiento de esta Orden se tendrán en cuenta las instrucciones siguientes:

Primera.—Se concentrarán en las Casas de Recluta en los días 25 de enero actual al 5 de febrero próximo.

Segunda.—El contingente de incorporados se destinará únicamente al Arma de Infantería y quedará a disposición

del General Director de Movilización, Instrucción y Recuperación, para que sea utilizado en la forma que dicho General disponga, con arreglo a las órdenes de S. E. el Generalísimo.

Tercera.—Se tendrá en cuenta para este llamamiento cuanto se dispone en la Orden de 6 de agosto de 1938 (B. O. número 38), por la que fueron llamados a filas los individuos pertenecientes al primer trimestre de este reemplazo de 1941.

Burgos, 7 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—El General Encargado del Despacho del Ministerio, LUIS VALDES CAVANILLES.

## Lo que faltaba por ver

(Servicio de Radio Nacional recogido por LA ULTIMA HORA)

La Cámara francesa da por válido a los internacionales franceses el tiempo que lucharon contra nosotros, como servido en el ejército francés. Por 325 votos contra 226 ha sido aprobada una proposición de ley acordando la amnistía a los voluntarios franceses repatriados de la España roja y que fueron declarados desertores en la última movilización.

Los principales argumentos que se

han aducido para justificar esta ley han sido que en España han combatido «defendiendo a Francia». En la cámara durante la discusión se han concretado cifras según las cuales de 20.000 a 30.000 franceses, efectivos de dos divisiones han venido a España a enrolarse como incendiarios, asesinos y voladores marxistas, para «defender a Francia».

## España y Bélgica

Bruselas.—Según se declaraba ayer martes, el Presidente del Consejo Spaak no ha llegado aún a cerrar acuerdo entre el Gobierno belga y el Gobierno Nacional español referente al envío de misioneros.

Las negociaciones no tuvieron toda vía resultado alguno por no haberse logrado hasta la fecha, redactar una fórmula por la que la designación oficial y competente de agentes se refiriera. El Gobierno belga desea, declaró Spaak, que los agentes sean nombrados especialmente para cuestiones comerciales y económicas, mientras que Burgos insiste en conceder a los agentes un carácter más bien diplomático.

El Presidente del Consejo belga agregó que Bélgica se vería forzada a reexaminar su posición frente a la no intervención, si el comité de no intervención londinense no estuviera en situación de imponer la realización de sus resoluciones y especial

mente del plan suyo fechado en 5 de julio de 1938 y relacionado con la retirada de voluntarios extranjeros. Los representantes católicos y liberales del comité han expresado su conformidad con las declaraciones del jefe del gobierno, subrayando que el nombramiento de agentes no debía aplazarse por más tiempo y que a éstos deberá concederse el carácter diplomático puesto que desde hace mucho tiempo ya, numerosos estados tenían sus representantes diplomáticos en Burgos.

En cuanto a una revisión del proceder de la política de no intervención belga, se declara en los círculos diplomáticos que Bélgica se separaría del comité de no intervención. Esta misión sin embargo no significaría ni mucho menos que Bélgica intervendría en la guerra civil española sino que su actitud sería de estricta independencia.

## Crónica breve de la situación militar

Crónica de esta tarde de Radio Nacional

Prosigue por tierras catalanas la triunfal ofensiva de los soldados de España. Ayer fueron rescatados 8 pueblos más y nuestras tropas en una hábil maniobra, porque el GENERALISIMO así lo ordenó, ocuparon por la espalda el histórico Monasterio benedictino de Poblet, maravilla del arte romántico español y relicario preciosísimo de la historia de España. Los comunistas tenían ya todo preparado para llevarse las obras de arte y destruir aquellas piedras de maravilla, pero la maniobra ideada por el CAUDILLO de España ha salvado el Monasterio de Poblet.

Anteayer nuestras tropas han avanzado por las carreteras de Balaguer, Cervera y de Lérida a Cervera. Si por la primera se llegó a alcanzar un pueblo a 8 km. de Villagrosa, por la segunda se ha progresado hasta Mollerusa, importante nudo de comunicaciones. En otras carreteras han sido ocupados numerosos pueblos, deshaciendo la resistencia enemiga en estos sectores. El avance de anteayer colocó la línea a la altura de los avances realizados en días anteriores.

En el sector de Borjas Blancas ha proseguido el avance ocupando nuestras tropas Espuga de Calva, Fullela, Blancafort y la importante población de Espuga de Francolí a seis kilómetros de Montblanch, estación de ferrocarril. En el sector del Ebro se ha ocupado García.

Es preciso destacar el ímpetu magnífico de las tropas nacionales que no se detienen ni ante la resistencia enemiga, la inmensidad del tiempo ni lo abrupto del terreno. El castigo que el enemigo recibe es inmenso y el número de prisioneros que diariamente se le hacen excede de 1.000. Nuestras tropas son recibidas con entusiasmo indescriptivo.

ble por las poblaciones liberadas que vitorean a España y a su CAUDILLO. En la batalla en que se rescata a Cataluña para España, roto totalmente el frente enemigo y alcanzadas sus segundas y aún terceras líneas de resistencia, se cubren de gloria incomparable los soldados de FRANCO.

En cuanto a la «diversión estratégica» preparada por el Mariscal Mija en el sector de Valsequillo, vamos a conceder la palabra al propio parte oficial negro, que ayer decía así: «El enemigo intentó CONTRAATACAR nuestras posiciones de Sierra Traperera y Torrejoncillo, siendo rotundamente rechazado. Venciendo la resistencia de las fuerzas al servicio de la «invasión» (?), nuestras tropas conquistaron las alturas de Mano de Hierros». Esta declaración del comunicado oficial comunista es más elocuente que cuanto nosotros pudiéramos decir. Al sexto día de la ofensiva triunfal de los soldados del no menos glorioso Mariscal Mija, su comunicado oficial no puede decir más que esto: Rechazado. Pero no eráis vosotros los que habíais iniciado la ofensiva ideada nada menos que hacia Portugal? El Mariscal Mija no quiso más que organizar una diversión estratégica y ahora le parece excesiva la «juerga» que le han organizado los soldados andaluces.

## Chamberlain en Roma

Roma.—El Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de Asuntos Exteriores han llegado a Roma esta tarde donde han sido recibidos por representantes del Gobierno, del Senado y de la Cámara, grandes grupos de generales y almirantes, el Embajador británico y algunos miembros de la Santa Sede.

Los ministros han pasado revista a

un batallón que les rindió honores. Después de las presentaciones en la Sala Real Chamberlain y Halifax acompañados de su séquito se han dirigido a Villa Madama. A la salida de la estación la multitud ha saludado calorosamente a los ilustres visitantes. A las 17:30 han llegado al Quirinal donde han tenido el primer coloquio con el Duce.

## Cierta prensa francesa

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Algunos diarios franceses frente populistas, siempre atentos a envenerar los menores incidentes y deformarlos para contribuir a desorientar la opinión francesa en cuanto se refiere a lo que pasa en la España Nacional han publicado unas noticias sobre supuestos atropellos por parte de nuestras autoridades a un ex-agente consular francés.

«L'Humanité» correspondiente al día 16 de Diciembre de 1938 publica el siguiente telegrama: «Hace cosa de unos 18 meses tuvo lugar en Valladolid una violenta manifestación ante el domicilio del agente consular francés Jean Lyon de Pèire. La bandera francesa fue escarnecida por los italianos a los cuales se habían unido elementos turbios de la población. La señorita Lyon tuvo el valor de protestar enérgicamente contra la tolerancia de las autoridades rebeldes ante estas manifestaciones. Fue inmediatamente encarcelada y arrestada. El jueves último la señorita Lyon fué extraída de la cárcel al mismo tiempo que se notificaba a su padre la orden de expulsión, y bien escoltados fueron conducidos al puente internacional de Hendaya». La información telegráfica se comenta por si sola y no podía faltar en estos momentos en que se ha desatado en términos inconcebibles la propaganda judío-democrática contra la España Nacional.

En primer lugar es absolutamente incierto que haya tenido lugar ninguna clase de manifestaciones ante el domicilio del ex-agente consular francés Sr. Lyon, y mucho más, que fue ofendida la bandera de dicho país, antes al contrario se le guardaron

todos los respetos y consideraciones debidas siempre que fue izada la bandera de dicho país en el balcón del consulado.

La señorita Lyon ha estado en efecto encarcelada por una condena que le ha sido impuesta por el tribunal competente en virtud de manifestaciones públicas de carácter delictivo si bien se debe hacer constar que de los 6 años de pena que le fueron impuestos no cumplió más que año y medio, por haber sido objeto de conmutación. El Sr. Lyon de Pèire, y demás miembros de su familia, no obstante su conducta francamente desfavorable, han venido disfrutando de la hospitalidad de nuestra Patria, a pesar de que aun después del Alzamiento Nacional no se recataba en hacer ostensible su desafección a nuestra Causa, y tales actitudes de un extranjero en un país que está afrontando una guerra como la nuestra a vida o muerte no se pueden hacer impunemente. En tales circunstancias era lógico y casi obligado adoptar las medidas que han sido objeto, medidas que se han llevado a cabo con las formalidades y las consideraciones que sabe guardar la España Nacional. Francia en casos como éste en el transcurso de su guerra 191-1918, no se hubiera limitado a una simple expulsión.

## ORO

por HUGO WAST 7 Ptas.

De venta en la Librería de José Tous

## Noticiario de esta tarde

### Cantinas escolares

Bilbao.—En la sesión celebrada en el día de ayer por la Diputación se acordó elevar al Ministerio de Educación Nacional una proposición de permanencia de las diversas cantinas escolares de las escuelas de barriadas que fueron propiedad de la Diputación.

### Nuevos notarios

Vitoria.—El Jefe Nacional del Servicio de Registros y Notarías don José María Arellano ha firmado los siguientes nombramientos de Notarios. De Burgos a D. Rodrigo Molina; de Bilbao D. Fernando Escrivá; de Castro Urdiales D. Luis Avila; de Toledo D. Alejandro Santamaría López; y de Palma a D. Juan García Valdecasas.

### Cultura italiana

Oviedo.—Tuvo lugar ayer en la Universidad la solemne apertura del curso de Cultura italiana para la formación del Profesorado. Pronunciaron discursos el Rector y Catedrático italiano Sr. Franchis. Asistió al acto un numeroso público.

### Protección escolar

Vitoria.—En los círculos oficiales y centros autorizados ha causado excelente impresión la disposición del Ministerio de Educación regulando la protección escolar mediante la orden aparecida el 16 de diciembre en la que se refiere a todas las materias y en especial a matriculas de honor.

### Bibliotecas particulares

Vitoria.—En la Jefatura del Servicio de Bibliotecas se está trabajando activamente en la construcción de Bibliotecas postulantales de conformidad con las disposiciones aprobadas en el último Consejo de Ministros 16

guando la lectura del marino. Los fondos se elevan a varias decenas de millares, así como los volúmenes procedentes de la cuestación que se hizo el día de la Virgen del Carmen y distintos donativos particulares que se están haciendo. Dispone además la Jefatura de más de 16.000 ptas. con destino a la Biblioteca del marino.

### Ibiza y el «Deutschland»

Wilhelmshaven.—A bordo de un barco alemán llegó el lunes a ésta una magnífica corona de flores, con la cual quiere honrar la ciudad de Ibiza la memoria de los heroicos tripulantes del acodazado «Deutschland» que en las costas de aqueca isla dieron su vida en acto de servicio, víctimas de un bombardeo de la aviación roja. La corona fué colocada en manos del comandante del «Deutschland», capitán Weneker, el cual la depositó a continuación en el monumento erigido en el cementerio de dicha ciudad en honor de aquellos heroicos marinos.

### Por las Rochas del Tajo

JOSE SANZ Y DIAZ 5 Ptas.

De venta en la Librería de José Tous

### EL HOMBRE AL TELEFONO

por JOAQUIN DE ENTRAMBASAGUAS 5 Ptas.

De venta en la Librería de José Tous

### SIETE DISCURSOS

por El Ministro del Interior D. RAMON SERRANO SUNER 5 Ptas.

De venta en la Librería de José Tous

### EL ESTADO Y LA ECONOMIA

Política económica totalitaria por HIGINIO PARIZ EGULAZ 12 Ptas.

De venta en la Librería de José Tous



## «TIRRENIA»

S. A. DI NAVIGAZIONE  
NAPOLIS

Línea rápida con salidas fijas para el  
**CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA**

Próxima salida de Palma para  
**Málaga, Ceuta, Tánger, Cádiz y Sevilla**  
el martes 17 Enero, a las 4 tarde, vapor correo

### « FIRENZE »

Se admiten mercancías para las AMERICAS, EXTREMO ORIENTE y NORTE EUROPA, con conocimiento directo en el viaje de retorno del día 29.

Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario  
**EMILIO CARANDINI**  
Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

# BORN HOY, Sensacional Acontecimiento

# MARCHA TRIUNFAL

Emocionante documento cinematográfico de nuestra gran Cruzada